

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Поляковой Ольги Александровны «Значимость определения при периодических осмотрах уровня С-реактивного протеина как маркера сердечно-сосудистого риска», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. – Внутренние болезни (медицинские науки)

Диссертационная работа посвящена оценке клинической значимости использования С-реактивного белка, определяемого высокочувствительными методами, как маркера сердечно-сосудистого риска у лиц молодого и среднего возраста, проходящих периодический медицинский осмотр (ПМО).

Актуальность работы обусловлена лидирующей ролью сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ) в формировании смертности от всех причин не только в нашей стране, но и в мире. В этих условиях проблема раннего выявления факторов риска ССЗ у лиц молодого и среднего возраста является весьма важной, поскольку несмотря на усилия по улучшению профилактических и лечебных мероприятий, ССЗ по-прежнему имеют высокую распространенность (с тенденцией к «омоложению» сердечно-сосудистых событий). Вместе с тем, не все регистрируемые сердечно-сосудистые события, особенно в данной возрастной группе, можно объяснить традиционными факторами риска. Поэтому поиск эффективных диагностических показателей, имеющих самостоятельную предиктивную значимость и дополняющих существующие методы оценки риска, является актуальным и перспективным направлением. Учитывая, что уже нет сомнений по поводу глобальной роли хронического системного воспаления в инициации и прогрессировании атеросклероза, раннего сосудистого старения и метаболических нарушений, выбор маркера воспаления, как показателя, способного участвовать в первичной профилактике ССЗ представляется обоснованным и понятным.

Научная новизна работы определяется тем, что автором впервые на большой выборке, включающей тщательно отобранных в исследование лиц в возрасте 30-55 лет без хронических воспалительных заболеваний, сердечно-сосудистых событий в анамнезе и других факторов, способных повлиять на уровень высокочувствительного С-реактивного белка (вч-СРБ), доказана клиническая ценность использования вч-СРБ как маркера сердечно-сосудистого риска при ПМО. Важной особенностью работы является динамическое наблюдение, позволившее установить стабильность и воспроизводимость как медианного уровня вч-СРБ, так и повышенного (≥ 2 мг/л).

Цель и задачи исследования сформулированы четко в соответствии с актуальностью проблемы. Материалы и методы исследования изложены доступно и логично. Работа выполнена на основе анализа достаточного объема материала с применением современных методов исследования. Достоверность полученных результатов и научная новизна не вызывают сомнения.

Результаты диссертационной работы Поляковой Ольги Александровны достаточно широко освещены на научно-практических конференциях. Основные ее положения отражены в 10 публикациях, 3 из которых в научных рецензируемых изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации (РФ).

Автореферат изложен на 24 страницах, полностью раскрывает содержание диссертационного исследования, написан академическим языком, оформлен в соответствии с общепринятыми требованиями. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, на основании автореферата, диссертационная работа Поляковой Ольги Александровны «Значимость определения при периодических осмотрах уровня С-реактивного протеина как маркера сердечно-сосудистого риска», представленная на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. – Внутренние болезни, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для современной превентивной медицины.

По актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований и значимости полученных результатов диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. – Внутренние болезни.

Руководитель отдела эпидемиологии
хронических неинфекционных заболеваний
ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор

Шальнова Светлана Анатольевна

«14» января 2022 года

Подпись д.м.н., профессора Шальной Светланы Анатольевны
удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ ТПМ»
Минздрава России,
кандидат медицинских наук



Поддубская Елена Александровна

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 101990, г. Москва, Петроверигский переулок д. 10, стр. 3. Тел. 8 (495) 623-86-36. E-mail: gnicpm@gnicpm.ru